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ATA ORDINÁRIA Nº 001/2025 
 

Aos sete dias do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta minutos nas 
dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 leste, 1180 
Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia, 
com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, Moises 
Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Marcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau 
Engelmann, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, Neide Jaqueline Schwarz, Helio Brandão da 
Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch e Jeferson Luis Körner. O presidente Luias 
Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus 
e da Lei, declarou aberta a presente sessão; logo após convidou o vereador Márcio Vogel 
para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e votação a Ata 
ordinária nº031/2024, a qual foi aprovada por unanimidade. Correspondência recebida: 
não houveram. Proposições do Poder Executivo: não houveram. Proposições do Poder 
Legislativo: Indicação nº001/2025 Vereadora Neide Jaqueline Schwarz Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente seja estuda a possibilidade de colocar uma 
travessia elevada na Rua Júlio Stumm no bairro Canabarro, defronte aos sobrados. Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente seja estuda a possibilidade de colocar placas 
de sinalização alertando que tem crianças e pedestres na Rua Júlio Stumm no bairro 
Canabarro, defronte aos sobrados. ORADORES INSCRÍTOS: VEREADOR: VALDIR 
OLIVEIRA DO AMARAL Quero cumprimentar o nosso presidente Luias, a mesa diretora, 
desejar um bom trabalho para vocês em 2025, com muito sucesso e muitos projetos aqui 
nessa casa. Demais vereadores, vereadora Neide, vereadora Cláudia, as duas mulheres 
nesta casa, que tenho certeza que vão representar todas as mulheres do nosso município 
Teutônia. Quero agradecer a todos que estão presentes, a minha filha, a Vitória Rafaela 
Nunes Amaral, uma grande líder, pensa politicamente no nosso município de Teutônia. Eu 
fico feliz por isso filha. E todas as minhas filhas, a Viviam, a Vanessa e toda a nossa família, 
em nome do meu pai, da minha mãe, que sempre estiveram ao meu lado para que este 
momento, 2009 como vereador 838 votos, 2012 vindo a ter 1.272 votos, e 2017 a 2020 vice-
prefeito desse município Teutônia. Com muita alegria eu falo aqui, há 8 anos fora dessa 
tribuna, fico feliz de voltar novamente defender a nossa cidade, as nossas pessoas que tanto 
precisam. Eu quero dizer aqui que em 2017a 2020, eu atendia 20 a 22 pessoas por dia no 
gabinete do vice-prefeito. É assim, com certeza, o nosso vice-prefeito, Evandro Biondo vai 
continuar também fazendo esse trabalho. Ao nosso prefeito Renato, tenho certeza que vai 
fazer um grande trabalho no nosso município de Teutônia. Já demonstrou oito anos que fez 
muitas obras, se vai citar que muitas obras, vai ficar mais ou menos dez, vinte, meia hora 
falando em tantas obras que fez nosso município de Teutônia, 2017 a 2020 fui vice-prefeito 
desse município de Teutônia, muitas coisas boas foi feito. Aqui vereador FIF, muitas coisas 
boas também essa administração deixou em Teutônia. Só quem passa lá sabe o que é 
administrar o município Teutônia com coerência e não deixar dívidas para o município, deixar 
um recurso, como 2017 quando entramos na casa do povo que se diz. Prefeito Renato 
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Altmann deixou 4 milhões e 600, quando abrimos o Livro, livre. Quer dizer livre. Orçamento 
livre é quando o prefeito deixa que o prefeito pode fazer, o outro prefeito pode fazer o que 
quiser, daqueles 4 milhões e 600. Assim nós usamos esse dinheiro para comprar Marcio, 
comprar vagas de creche, como hoje muitas crianças têm no nosso município, que as mães 
pagavam 380 ou mais, mas isso foi graças a 4 milhões e 600 livres, que o ex-prefeito Renato 
deixou para o nosso município de Teutônia. A educação tinha que estar 100%, assim o ex-
prefeito Renato deixou o nosso município de Teutônia quando nós assumimos como vice-
prefeito. Quero agradecer também aqui a todos meus cabos eleitorais que me ajudaram, 
lutaram por esse momento estar aqui para defender a nossa população. O nosso, as nossas 
pessoas que são os concursados, figuras públicas que defendem Derci o nosso município, 
que faz um bom trabalho para o nosso município. Sem esse pessoal, o município de Teutônia 
para, é vocês que dão a credibilidade do trabalho que chega às pessoas que esperam aqui 
no nosso município de Teutônia. Quero agradecer meu pai, a minha mãe, Bernardo Ribeiro 
do Amaral. Tenho muito orgulho de falar do meu pai, e da minha mãe nem se compara 
Helena Oliveira do Amaral. Mãe que criou seis filhos, tenho a maior alegria de falar no nome 
da minha mãe, que sempre com 70 anos de idade, e completando agora dia 28 de dezembro, 
sempre lutou pelos filhos, netos e nunca teve recha de alguém, vizinhos querem bem dela, 
uma pessoa humilde que Deus, tive alegria que Deus deu essa mãe para mim. Quero desejar 
um bom trabalho ao prefeito Renato, ao vice-prefeito Evandro Biondo, e a todos os 
vereadores. Tenho certeza que aqui, onze cabeças, penso diferente. Dez penso diferente 
que a minha. Mas com certeza, esses quatro anos, vai vir bons projetos aqui para essa casa. 
E tenho certeza que o prefeito Renato dos secretários, meu presidente Paniz, do PSD... que 
pegou essa bandeira do PSD, fizemos o prefeito do município de Teutônia e três vereadores, 
Luias, Moisés, três vereadores do prefeito do município de Teutônia. Mas isso sem briga com 
ninguém, sem richa com ninguém. Foi trabalho e assim nós queremos fazer aqui no 
município de Teutônia os quatro anos. Nós queremos, quero deixar aqui meu agradecimento, 
Jeferson. A administração passada FIF, que fizeram seu empenho para o nosso município. 
A gente sabe, todos que passaram aqui, deixaram seus legados, ruins e maioria bons tá. 
Assim quero dizer, como eu disse para o ex-prefeito Forneck aquele dia da posse ali. Quero 
agradecer a cada um dos meus cabos eleitorais, a cada um que me ajudaram, e todos 577 
votos que eu fiz aqui no município de Teutônia. E o presidente Paniz pode ter certeza, tu 
como secretário vai ter essa honra como vereador dessa casa, como presidente dessa casa, 
e agora como secretário, mostrar um bom trabalho nesse município de Teutônia, para não 
nós mas para sim, para as pessoas que precisam do nosso município de Teutônia. Um 
grande abraço a todos e tenho certeza que esses quatro anos meu presidente Luias, de 
todos os onzes vereadores, nós vamos fazer um bom trabalho aqui nesse município 
Teutônia. Um abraço e fiquem com Deus. VEREADOR: MARCIO CRISTIANO VOGEL 
Cumprimento a mesa diretora, Presidente Luías, Cláudia, Nerci, colegas vereadoras, a 
colega vereadora Neide, colegas vereadores, cumprimentar os servidores da casa, a 
imprensa que acompanha nossos trabalhos, cumprimentar a comunidade que está aqui no 
plenário da nossa Câmara de Vereadores e a todas as pessoas que nos assistem através 
das redes sociais e acompanham o trabalho dos vereadores aqui. Hoje é a nossa primeira 
sessão ordinária da Câmara de Vereadores de Teutônia, onde damos início aos trabalhos 
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da Legislatura 2025-2028, na qual me sinto muito honrado, assim como com certeza os 
demais vereadores, de poder aqui representar a nossa comunidade nesse Legislativo 
Municipal. Tenho certeza, colegas vereadores, que será um ano e um mandato de muito 
trabalho nessa Câmara de Vereadores, a altura que o nosso município e o povo de Teutônia 
merecem. E que a relação entre os poderes legislativos, nós, aqui vereadores, e o poder 
executivo, prefeito e toda a administração municipal, sejam de parceria, independência e 
harmonia, desenvolvendo políticas públicas e ações que incentivem o progresso do nosso 
município Teutônia e o bem-estar de toda a nossa população teutoniense. Eu tenho certeza, 
colegas, vereadores aqui e comunidade que nos assiste, comunidade que aqui presente, 
está no plenário, que tanto este ano 2025 como todo este mandato aqui, que vai até 2028, 
será de muito diálogo entre nós, vereadores, sempre respeitando a independência entre os 
poderes executivo e legislativo. E que as divergências que aqui vão ocorrer, Dirinho, essas 
divergências elas ocorrem, e elas são legítimas e necessárias para o fortalecimento da 
nossa democracia. Mas que essas divergências, que esses diálogos fiquem somente e 
sempre no campo das ideias, da discussão pelo bem-estar e pelo progresso do nosso 
município de Teutônia. Eu também quero desejar um bom trabalho, um excelente mandato 
ao prefeito Renato Altmann e ao vice-prefeito Evandro Biondo, bem como a toda a sua nova 
equipe de trabalho, os secretários municipais e demais servidores públicos do nosso 
município, para que faça um excelente trabalho e um excelente mandato, pois quem ganha 
com isso é a nossa população de Teutônia e o nosso município de Teutônia. Dizer aos 
munícipes de Teutônia, a vocês que estão nos assistindo, que acompanhem o trabalho 
desse legislativo que acompanhem o trabalho dos vereadores, seja presencialmente aqui na 
Câmara de Vereadores, seja através das redes sociais, seja através daquilo que a nossa 
imprensa que está aqui divulga através dos meios de comunicação. Pois os vereadores aqui, 
eles são os representantes da nossa comunidade. Os vereadores aqui eleitos são o teu, são 
o seu representante, população Teutoniense. E o vereador é aquele que faz o elo, de ligação 
entre as questões e o dia a dia da nossa sociedade Teutoniense com a administração 
municipal. Portanto, quero dizer aqui que Deus abençoe o nosso trabalho, abençoe a cada 
vereador, e vamos juntos fazer um excelente trabalho aqui pelo nosso município de Teutônia. 
Te parabenizar, Luias, que faça você também uma excelente condução do ano de 2025 à 
frente do Legislativo, juntamente com seus pares, o Nersi e a Cláudia. Comunidade 
Teutoniense, muito obrigado a todos e que Deus sempre abençoe a todos. Obrigado. 
VEREADOR: MILTON STAHLHOFER Boa noite, mesa diretora, o Luías, os componentes 
da mesa, aos vereadores, vereadoras, ao público presente, também a imprensa escrita e 
falada, pessoal do Facebook. Temos mais uma vez aí complementando, para mim é um 
início de uma jornada nova que nunca tinha. Até hoje, o que eu soube fazer era trabalhar. E 
assim quero continuar fazendo minha parte. Sempre honrando com tudo que eu fiz na minha 
vida. Porque até aqui, o povo que me conhece lá na rua sabe do meu esforço, que eu sempre 
fiz. Quero agradecer ao meu colega de trabalho e hoje colega de mesa Fif. Trabalhamos 
juntos, fomos muito bem, sempre fizemos um bom coleguismo. Quero hoje agradecer aqui 
um pessoal que se esforça muito sempre. O pessoal da água, que faz a limpeza e faz as 
emendas quando estraga, que é o setor de Teutônia, que faz o interior da linha Catarina Alta. 
Em especial ao Ivo, que trabalha nessa parte, muito... muito bem feito o trabalho dele. Hoje 
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de manhã ainda estive junto com ele para reformarmos uma caixa de água lá na linha 
Catarina Alta, que futuramente nós temos que ver para conseguir verba para o nosso 
município para trazer uma bomba e para fazer um poço artesiano lá em cima no morro. Nós 
temos puxando água a três quilômetros no morro acima. Isso eu acho que não é necessário 
para um município desses. Quero agradecer a nossa presidente Alana, a nossa... do PL, 
né? Alana, está aí, a nossa ex-vice-prefeita Aline, aos colegas que trabalharam comigo lá 
junto na Secretaria de Obras, nosso amigo Adilson Lopes, mais conhecido fora do estado 
como Gaúcho, mas dentro do município Caroço né. Obrigado ao creche que está aí, que vai 
trabalhar no setor de Teutônia, e aos demais servidores que estão aí. Quero pedir, assim 
dizer ao prefeito, à mesa diretora que faça... um bom mandato para que todos nós seremos 
bem servidos. De uma ou de outra forma, nós queremos fazer o melhor, trazer recursos em 
busca, porque nós sabemos, FIF sabe dessa situação do nosso setor de obras e da 
agricultura. Não vai ser fácil os primeiros meses que o prefeito tem em mãos aí para... 
conseguir trabalhar de uma forma correta, porque é muito defasado nossas máquinas. 
Temos caminhão, tudo defasado, isso não é fácil trabalhar com isso. Pedi também que veja 
de uma forma ou de outra, para o nosso parque de máquinas construir um galpão adequado, 
uma sala para o pessoal aqui, que vem antes do trabalho lá, que deixa ajeitado aquele 
parque de máquinas. E também dizer aos comandantes da secretaria que dão uma olhada 
especial para o nosso interior. Sou lá do cantinho, me elegi por uma honra para mim para 
ser lá do fundo da divisa com Brochier e Paverama e a gente vim e conseguir levar o nome 
desse pessoal para lá. Porque muitas vezes o nosso interior é esquecido. Nós temos hoje 
uma situação muito grave. Na situação da linha Catarina, até na minha casa foram em torno 
de 20, 20 famílias que saíram de lá. Isso tudo viviam de forma mais humilde, mas viviam. 
Hoje, talvez, temos que dar uma olhada mais forte. Peço aos colegas vereadores que 
também deem uma olhada para isso, porque nós precisamos de um amplo recurso para 
isso. Era isso que eu tinha para falar hoje. Quero desejar uma boa semana de trabalho, feliz 
2025 para todos que estão nos escutando, olhando, e quero que todos sejam bem-vindos 
nesta casa. Pode falar Neide: Xiru, eu não te entendi. Como assim, saíram 20 famílias e aí 
não entendi nada. 20 famílias não estão mais resistindo, morando nessas localidades. Tudo 
casas abandonadas, lugares abandonados. Isso é uma coisa assim muito estranha. Porque 
que saíram? Por falta de recursos, por falta de investimento? Fala de agricultores? 
Agricultores, sim. Todos eles, né. Meu muito obrigado. VEREADOR: MOISES BAGESTON 
CARDOSO Primeiramente quero saudar a mesa diretora, a imprensa escrita e falada, o 
público aqui presente nesta noite, saudar os nossos colegas vereadores, tem muita gente 
nova aqui, foi uma boa renovação na Câmara de Vereadores, é fruto de... não sei, fica um 
pensamento que poderia nos últimos quatro anos, ter feito alguma coisa um pouco diferente. 
De antemão venho aqui agradecer meus amigos, familiares, que no ano 2024 me deram a 
honra de ser o vereador mais votado da história do município de Teutônia. Isso é fruto de 
muito trabalho, muita dedicação, mas também de muito esforço. E digo aqui para vocês que 
aqueles, e aqui já vai um recado para a nova gestão, Renato e Biondo os seus secretários, 
subsecretários saudando eles, os CCs que entraram para lá, gente, é trabalhar. Baixa a 
cabeça, olhem no olho das pessoas, saibam dizer ou não, façam com amor e com carinho, 
não deixem de atender as pessoas, não deixem de dizer o sim, não deixem de trazer para 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

5 

 

perto de si, muitas vezes pegar aquele problema para si e dizer assim, vamos tentar resolver, 
é fácil. Muitas coisas são fáceis de serem feitas. Quero desejar a cada secretário, a cada 
subsecretário já escolhido pelo Renato, pelo vice-prefeito Biondo, um baita mandato, porque 
nós aqui, eles lá, temos que andar em conjunto. Peço para nós, todos os vereadores, nós 
11 que compomos hoje essa casa e eram para ser nós. Xiru falava aqui que era uma honra, 
para mim também é uma honra, saber de onde nós viemos, saber do jeito que chegamos 
aqui. Isso é uma honra para nós. Eu fico muito feliz em saber que podemos estar aqui agora, 
representando o povo. É uma responsabilidade? É uma responsabilidade sim, mas ela 
quando é feita com verdade, sem medo de olhar no olho das pessoas e falar transparente 
com as pessoas, gente, eu não tenho medo de sair na rua de cabeça erguida. Diziam por ai 
que o Cavalinho tinha devendo pra agiota, tinha pegado dinheiro emprestado, tinha feito... 
não. Cavalinho se elegeu, muito trabalho, muito esforço, meus familiares, meu irmão, minha 
família, meus cabos eleitorais que acreditaram no projeto do Moisés Cavalinho, disseram 
sim, vamos lá, vamos confiar em ti, vamos trabalhar, vamos te dar um voto de confiança e 
estou aqui agora, a partir de hoje, a partir dessa primeira sessão, dizendo que vou honrar os 
1843 votos. Quero dizer que os nossos secretários que vão ver muito eu na porta deles lá, 
conversando, dialogando, o meu prefeito, que é o Renato Altmann, meu vice-prefeito 
Evandro Biondo, secretário da educação, temos grandes desafios, temos grandes desafios 
para ser feito. Xiru tocava no assunto do parque de máquinas, gente. Nos próximos dias aí, 
nós vamos estar apresentando... algumas coisas que não se condizem do que foi colocado, 
mas tudo certo, vamos com calma, com transparência, apresentando. Quero falar da equipe 
que trabalhei por oito anos junto ao setor dos motoristas ali. Uma equipe muito...Eu quero 
dizer aqui que lá no tempo do Elton Klepker, que meu amigo Hélio gosta de falar do Elton 
Klepker lá atrás, existia só na saúde, existia uma Caravan, onde tinha um motorista que está 
lá hoje, o Marlon Kich, que fazia todos os transportes e agora foi renovando, foi vindo. Quero 
saudar cada motorista, que junto comigo fizemos um grande trabalho pelo nosso município, 
junto à saúde, sem olhar a quem, sem dizer, e dizendo que, gente, tem como fazer, tem 
como administrar, tem como fazer políticas públicas que tragam resultados, e impactam a 
vida das pessoas diariamente, tem como ser feito. É só muitas vezes ter pulso firme, gestão, 
não fazer política com o fígado. Eu escutei muito essa palavra e não afrouxa a corda 
comunidade. Eu escutava muito essa palavra. Eu não quero que afrouxa a corda. Eu peço 
que fique firme, cobrando, de nós vereadores, que somos pagos por vocês, bons resultados. 
Mas também peço um pouco de paciência nesse começo de mandato, que tem que ser 
organizado, tem muitas coisas para organizar. A casa tem que ir. Cada secretário, cada 
subsecretário, cada CC que foi colocado às suas áreas, eles têm que saber o que estão 
fazendo. Então, eu peço um pouco de calma para a comunidade e nós vamos, sim, junto 
com o prefeito, junto com o vice-prefeito, junto com cada secretário, estar atuando nos quatro 
cantos desse município, atendendo às demandas da nossa agricultura, que foi muito 
esquecida nos últimos tempos, muito esquecida mesmo, escutei muita reclamação em 
tempo de campanha. Quero Luias, te desejar um bom mandato como presidente. Sabes que 
pode contar comigo. Quero te desejar que faça um bom mandato porque isso aqui é uma 
responsabilidade. Comunidade, agradeço a cada um, agradeço aqueles que estão aqui, 
agradeça aquele que está em casa nos assistindo. Deseja a todos um bom ano de 2025, 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

6 

 

muita saúde, paz, alegria, prosperidade, e saibam que podem contar com o vereador Moisés 
Cavalinho, podem chamar, a gente está pela rua, olhando no olho das pessoas, 
conversando, dialogando e tentando sim, buscar a melhor solução para o nosso município. 
Meu forte abraço a todos, fiquem todos com Deus e uma ótima semana. VEREADOR HELIO 
BRANDÃO DA SILVA Uma Boa tarde a todos que se fazem aqui presente. Uma boa tarde 
especial também para aqueles que nos assistem pelas redes sociais. Costumo fazer a minha 
fala aqui do alto dessa tribuna falando dos projetos. Como é a primeira sessão do ano, não 
temos nenhum projeto, só temos uma indicação da vereadora Neide. Mas a gente já tem 
bastante reivindicação da comunidade que é o espaço que a gente tem aqui para defender, 
fazer indicação para o prefeito, cobrar resultado dos secretários e trazer aqui do alto dessa 
tribuna a público, porque o povo tem que saber. E assim eu fiz ao longo desses meus anos 
que estou como vereador. Luias, quero te desejar um bom trabalho. Cláudia, Nersi. E quero 
falar um pouquinho para a comunidade sobre a pronúncia do nosso atual presidente da 
Câmara sobre a questão do investimento aqui na sede do Poder Legislativo. Muitas vezes 
as pessoas generalizam lá na rua os vereadores e tal. O ordenador de despesa que assina 
os empenhos é o presidente da Câmara. Claro que a gente pode fiscalizar e deve a questão 
dos gastos aqui do Poder Legislativo, porque a Câmara é um poder independente. Aqui o 
presidente assina os gastos, os pagamentos dos vereadores e lá é o prefeito. Então, muitas 
vezes uma palavra não bem colocada ou na forma que a imprensa divulga acaba 
prejudicando todo o poder legislativo. E quero dizer, e para avisar o Luiz, deixou aberto ali, 
que a comunidade pode olhar como é que está a questão com aquelas fortes chuvas e 
ventanias. aquela catástrofe que o nosso Rio Grande do Sul viveu e o telhado da Câmara 
ainda e não adianta fazer um pequeno investimento tem que trocar todo o telhado, tem que 
trocar, não vai ser investido um milhão no telhado, não mas tem que melhorar o plenário, o 
plenário da Câmara não é esse aqui, isso aqui é uma antessala de espera para a 
comunidade se mobilizar e esse plenário vai ser usado por todas as nossas entidades 
diretoras, escolas, professores, a posse do prefeito e dos vereadores e do vice poderia ter 
sido feito aqui no plenário da cama se tivesse pronto. Foi feito lá na CIC, muita gente de pé, 
muita gente veio até ali para prestigiar os empossados e tiveram que voltar porque não tinha 
lugar. Mas, enfim, conta comigo, colegas vereadores, eu estou aqui para contribuir com o 
município. Eu estou para contribuir com o município, aprovando projetos, cobrando o 
resultado, como fiz em todas as vezes que usei do alto dessa tribuna. E quero relembrar 
algumas coisas que eu falava aqui, e o Cavalinho é testemunha, não é, cavalinho? Quando 
teve um ex-diretor de trânsito junto contigo aqui, e eu te dou espaço para falar o que eu disse 
para ele. Era o que a gente ouvia na rua, era a voz do povo. Eu disse, cidadão, e o Moisés 
saiu rindo, eu disse, você só tem mais uma páscoa e um natal, não sei quem vai ser o 
próximo prefeito, mas vocês não ficam mais. O prefeito não governa sozinho e aqui eu quero 
enaltecer uma fala do prefeito Renato na posse do dia 30. A prefeitura não produz, a 
prefeitura presta serviço, para quem produz? E nós vereadores... não podemos tapar o sol 
com a peneira. Assim eu fiz. E prova disso, ex-vice-prefeita Aline, foi a renovação que se 
deu nessa Câmara e a decepção com a votação de funcionários de alto escalão do ex-
governo, do governo que deixou o município há poucos dias atrás, chefe de gabinete, 104 
ou 107 votos, secretária da Educação uma meia dúzia de voto, entendeu? Então assim, o 
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prefeito não governa sozinho, vamos cobrar resultado. E assim eu vou fazer nos meus quatro 
anos, mas sempre com coerência e trazendo aqui não coisas levianas. Eu não vou vir aqui 
só elogiar a minha família ou querer elogiar o prefeito. Independentemente de partido, nós 
temos que cobrar resultado. Nenhum CC, nem um secretário, nem o prefeito, nem o vice, 
Evandro Biondo, que se faz presente nesta noite prestigiando, estão nas suas cadeiras sem 
ganhar nada. Eles estão ali trabalhando para atender as demandas da nossa comunidade. 
Saúde, educação, obras, agricultura, indústria e comércio e dizer mais uma vez, ninguém 
fica para sempre nessas cadeiras. Tanto do poder legislativo quanto do poder executivo. 
Então, pessoal, quero dizer, Evandro Biondo, meu colega, ex-colega vereador, ex-colega de 
quartel, desejar sucesso para vocês. Contem comigo, com a experiência que tenho e que 
tive ao longo dos anos, tanto na Secretaria da Saúde quanto aqui na Câmara de Vereadores, 
eu não vou vir aqui só criticar, eu vou trazer as demandas da comunidade. E posso dizer, 
comunidade... Conta comigo. Tem alguma denúncia, pode me ligar, pode entrar no 
Messenger, pode entrar no Insta, pode pedir meu celular aqui na Câmara, que eu estarei à 
disposição da nossa comunidade. E também, Evandro, parabenizar vocês na cautela, na 
seleção de funcionários de alto e médio escalão, porque esses são os espelhos de vocês lá 
na rua. Hoje fui atrás para... conversar com o capataz do bairro Canabarro, achei que já 
tinha sido nomeado e infelizmente ainda não. Classificar muito bem quem vai ser o capataz 
do bairro Canabarro. Canabarro é uma cidade, né Adilson? O Adilson que já trabalhou do 
governo passado, um baita profissional, está hoje presente na sessão. Enfim, desejar, 
Tenente Frank, um bom trabalho para vocês, um bom trabalho para vocês. Outra palavra 
que eu falava aqui, está determinando o meu espaço, prefeito, tira a caneta desse cidadão. 
E eu falava com convicção e o que eu escutava lá na rua, o cara queria fazer mão única na 
Carlos Arnt, em frente do Zé da Oficina, e eu tive que fazer a baixo assinado, e abrir a boca 
aqui do alto dessa tribuna, para que aquilo não acontecesse. Então, pessoal, contem 
comigo. Até a próxima oportunidade. VEREADOR: JEFERSON LUIS KORNER Boa tarde a 
todos. Cumprimento o presidente Luías, a mesa, aos colegas vereadores, as colegas 
vereadoras, nosso assessor jurídico Fábio, os nossos colaboradores aqui da Câmara de 
Vereadores e toda a nossa população que está aqui presente e que nos assiste através das 
redes sociais. Hoje venho a essa tribuna a agradecer novamente os meus 793 votos e 
agradecer também a toda a população que torceu por mim e que me recebeu em suas casas. 
Sei que muitas vezes tem muitos amigos e familiares que concorrem também, então 
agradecer a todos esses que me desejaram muita sorte. Como falei na semana passada, na 
nossa posse a eleição terminou. A partir de agora Teutônia é uma só. Então, o que tiver ao 
alcance desse vereador... A nossa comunidade pode contar comigo, assim os demais 
vereadores. Sempre que tiverem um projeto, sem dúvida, serei favorável a eles. Agradecer 
também, não está aqui presente, não conseguiu chegar a tempo meu pai Eloi, que foi ele 
que iniciou a nossa caminhada lá nos anos 2000 concorrendo por várias vezes, e em 2004, 
então, 2008, 2004 ficou suplente, depois assumiu a vaga do vereador Hélio quando ele foi 
secretário da Saúde, em 2008 conseguindo a sua vaga aqui no poder legislativo. Também 
agradecer o meu irmão Juliano, que concorreu por duas vezes como vereador, em 2016 foi 
o vereador mais votado daquele pleito, em 2020 foi o segundo mais votado. Também Juliano, 
te agradecer primeiro, vou me emocionar um pouco, mas tudo certo, por sempre me guiar 
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no caminho tanto da minha vida pessoal quanto da nossa caminhada política. E nossa 
família não separa vida particular da vida pública. Nossa família é sempre a mesma, fora 
daqui ou dentro daqui, a gente sempre segue os mesmos termos de honestidade e 
transparência. Te parabenizar, Juliano, pelo grande trabalho também que tu fez diante da 
Secretaria da Saúde nos últimos quatro anos. Fico muito feliz pela escolha do prefeito 
Renato aqui BIONDO é estende meus cumprimentos a ele pela escolha da Marlene, e não 
vou citar todas as obras aqui, senão vai passar os nossos sete minutos em que o Juliano, 
quando esteve à frente da Secretaria Municipal da Saúde, realizou. Mas vai umas aqui. 
Centro de Infectologia, Descentralização da Vigilância Sanitária, P.A. Mais, Poço da Vila 
Esperança, enfim, grandes obras. Te desejar muito sucesso, que hoje tu comandas a saúde 
de Poço das Antas e é uma honra para a nossa família. Isso é fruto do grande trabalho que 
tu fez aqui em Teutônia, que tu tem a oportunidade de estar lá hoje. E deixar aqui também 
registrado a toda a população de Poço das Antas que nos assiste, que vocês terão um 
grande profissional lá. Agradecer também ao meu tio, o Eri Körner, que está aí, um grande 
parceiro Cabo Eleitoral. Agradecer a minha família, a minha esposa Josi, meu filho Augusto 
e minha cunhada Aline, que sempre estão presentes. E de forma geral, a todos os meus 
cabos eleitorais, a toda a família que me apoiou nessa caminhada, contem comigo. Aqui 
vocês terão um vereador que vai trabalhar muito para a nossa comunidade teutoniense. Para 
hoje seria isso, presidente. Obrigado pelo espaço, uma ótima semana a todos nós. 
VEREADOR WERNER WIEBUSCH Em nome do presidente Luías, quero cumprimentar a 
mesa diretora, cumprimentar meus colegas vereadores, e em nome do vice-prefeito Biondo, 
quero cumprimentar a todos os funcionários públicos que aqui hoje se fazem presente, e 
também de modo especial cumprimentar as pessoas que vieram aqui nessa nossa primeira 
sessão do ano. Da mesma forma... cumprimentar a imprensa que sempre divulga bem o 
nosso trabalho e as pessoas que estão nos assistindo em casa. E dizer a vocês vereadores, 
que nós somos um grupo privilegiado. Por que eu digo isso? Porque no universo de 112 
candidatos que concorreram a vereador, nós 11 fomos escolhidos para sermos os 
representantes da comunidade. Isso é uma responsabilidade muito grande que nós temos. 
E temos que fazer deste privilégio uma oportunidade. Uma oportunidade para lá fora... e 
uma oportunidade aqui dentro. Para quem sabe daqui a quatro anos, quem sabe não possa 
sair aqui dentro deste grupo hoje, o próximo prefeito, o próximo vice-prefeito. Tudo depende 
de nós, se nós honrarmos o nosso compromisso, se nós trabalharmos em favor do bem 
comum, da nossa comunidade, a comunidade vai com certeza reconhecer isto, e vai dizer 
daqui a quatro anos, valeu a pena votar nesse grupo de vereadores. Porque nessa minha 
caminhada, e não aconteceu só para mim, a gente foi bastante ouvido e foi dito por inúmeras 
vezes que a atual câmera de vereadores não era o que o povo esperava. Então vamos nos 
dar as mãos, vamos trabalhar em favor do bem comum, para que as pessoas de fato se 
orgulhem, e as próximas gerações também se orgulhem de nós, os mais jovens. Eu vejo 
assim que eles não têm mais aquele interesse por política como já tinha no passado. Então 
quem sabe, se nós fizermos um bom trabalho, também a juventude vai se engajar nisto, e 
vai dar um exemplo pro bem do nosso município. Eu fui vereador de 2000 a 2008 aí eu me 
afastei da vida política, por diversos motivos. Lá se passaram 16 anos, e novamente a pedido 
da comunidade, principalmente do bairro de Teutônia, e do interior e eu coloquei meu nome 
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novamente à disposição da comunidade. E qual foi a minha surpresa? Me reelegi como 
vereador com 413 votos, e essas pessoas que confiaram seu voto em mim, eu quero 
agradecer publicamente, e dizer que eu estou aqui para servir. Eu não vou dizer de certa 
forma, não vou desanimar essas pessoas, eu quero trabalhar, servir e honrar o meu 
compromisso. E pela importância que é o voto, eu assumi um compromisso na campanha 
de que se eu fosse me eleger, eu assumiria o meu cargo como vereador de um tempo 
integral. Ou seja, eu não vou ocupar nenhuma outra função, eu não vou querer mais nenhum 
outro emprego, eu vou me dedicar, única e exclusivamente, à vida de vereador. Então, eu 
não tenho horário, eu não tenho... dizer que não tenho tempo, eu vou sim atender as 
demandas da nossa comunidade. Dizer ao Biondo, nosso vice-prefeito, que você e o prefeito 
Renato tenham um bom mandato. Eu sempre me elegi pelo PDT, e desta vez não foi 
diferente. Inclusive fiz parte do governo do PDT nos últimos quatro anos, com muito orgulho 
como secretário de obras, e sei das dificuldades que essa secretaria tem, devido ao universo, 
devido ao tamanho que é a Secretaria de Obras. E como já foi dito há pouco, há muita 
carência nessa secretaria. Eu sei que logo, logo vocês terão uma necessidade de 
investimentos. Me orgulho muito de ter trabalhado com o ex-prefeito Forneck, prefeito que 
organizou novamente a casa, um prefeito que pagou mais de 25 milhões de empréstimos 
feitos por ex-prefeitos, deixou um bom dinheiro em caixa, para que o atual prefeito possa dar 
continuidade aos trabalhos, e isso me honra. Por isso PDT eu sempre fui e, sempre tive bons 
exemplos neste partido. Dizer também que eu moro no bairro de Teutônia, um bairro que por 
oito anos não teve mais vereador. Nos últimos quatro anos tivemos o Xox, mas ele era 
considerado da linha Geralda. Mas o bairro Teutônia nos últimos 8 anos, não teve vereador. 
E dizer ao povo do bairro Teutônia que, de fato eu estou aí para servir. Eu tenho orgulho, me 
honro de estar morando em Teutônia, e me honro em estar novamente como vereador e 
representando o bairro de Teutônia. Assim como eu também... linha clara, linha Catarina e 
Pontes filho, o lado leste do nosso município, da onde só o nosso amigo xiru é vereador do 
Alto da Catarina, mas as demais comunidades não têm representante. Então eu me 
considero assim um vereador do bairro de Teutônia, da linha clara, da Pontes Filho e também 
da linha Catarina. E quando eu falo em bairro de Teutônia, eu preciso desabafar um pouco 
e dizer que...durante a existência do município de Teutônia, todos os ex-prefeitos deixaram 
a desejar no nosso bairro. Sempre foi o bairro menos lembrado. E eu já pediria a você 
Biondo, prefeito Renato, que não está aqui, não queremos ser melhores ou ser mais do que 
qualquer outro bairro, mas nós queremos ter pelo menos, a mesma igualdade que vocês vão 
ter com os demais bairros, inclusive no último governo, o bairro de Teutônia ficou bastante 
esquecido e bastante abandonado. Então é uma mágoa que vem da população do bairro de 
Teutônia, um bairro que também tem suas microempresas, e não são poucas, mas um bairro 
que também gera imposto, gera emprego e merece, com dignidade, ser mais lembrado, 
porque até hoje isso não aconteceu em nenhuma legislatura. E aí eu já peço, assim, que 
vocês tenham um olhar em relação a duas coisas do Bairro Teutônia. Eu sei que ainda é 
cedo, mas que já coloquem no papel, que seria o recapeamento da Rua Maurício Cardoso, 
talvez não em toda a sua extensão, mas em boa parte ela está extremamente danificada, e 
o concerto dos brinquedos da Praça da Igreja Matriz, um lugar muito visitado por crianças, 
principalmente no final de dia, quando saem do colégio Teutônia, as crianças vão lá brincar 
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e muitos e muitos pais, me pedem a melhoria e o concerto desses brinquedos. Agradeço a 
oportunidade, tenham todos uma boa semana, e até mais. VEREADOR: NERCI NICOLAU 
ENGELMANN Boa noite a todos, em nome do vice-prefeito presente Evandro Biondo, ao 
público presente, ao pessoal de casa que assiste às redes sociais, aos novos vereadores 
que se elegeram neste momento. Moisés, Xiru, eu, Jefferson, aos vereadores que voltaram 
para essa casa novamente, Fif, Dirinho, Claudia. Em nome da mesa também, quero desejar 
boa sorte, Luias, nós vamos fazer um belo trabalho. A Neide, vereadora Neide também eleita. 
Vereador parceiro Márcio também, o vereador Hélio. Como o Hélio disse, cinco mandatos, 
não é fácil, então vamos fazer um belo trabalho juntos. Quero também agradecer aos meus 
675 votos, às pessoas que confiaram em mim, que me elegeram, e aquelas outras pessoas 
que torceram por mim, para ter um vereador representante de todo o povo Teutônia. Como 
todo mundo sabe, moro no bairro Alesgut, eu estou 25 anos morando em Teutônia, e em 
torno de 22 anos estou envolvido em comunidades. E também quero honrar e agradecer a 
presença de todos os secretários nesta noite presente, a ex-prefeita Aline. Eu já visitei alguns 
secretários na manhã de ontem, quando voltei aos meus trabalhos, que eu estive fora uns 
dias. Então, nem todos eu visitei, ainda mais eu quero visitar todos para trabalhar em 
conjunto com nossos vereadores escolhidos, com o prefeito Renato e vice. Quero desejar 
boa sorte ao Creche, meu amigo do MDB, que ficou capataz do Bairro Teutônia. Desejar boa 
sorte, belo trabalho a você, e ao nosso prefeito Renato e Biondo. Boa sorte, conte comigo, 
comunidade conte comigo. Agradeço por todos confiarem em mim. Uma boa noite. 
VEREADOR: LUIAS HENRIQUE AHLERTH WERMANN Inicialmente na Câmara de 
Vereadores. Um dia de sol hoje, está cheia tribuna, a casa da Câmara está cheia. Servidores 
municipais, vice-prefeito Evandro Biondo, ex-vice-prefeita Aline aqui nos acompanhando. 
Primeiramente, igual falei na posse, na nossa posse no dia 30, agradeci a confiança de 
vocês, colegas vereadores, que por unanimidade me tornei presidente dessa casa. Quero 
novamente frisar que vai ser um ano, enquanto estiver à frente da Presidência, sem 
politicagem, sem brigas, como vivenciamos nos anos passados com o Moisés Cavalinho 
citou nessa tribuna, que prevaleça a harmonia e o respeito entre as casas do município de 
Teutônia. Como os demais colegas que me antecederam, desejar um excelente 2025, que 
possamos colocar em prática nossos projetos, e fazer o que o vereador é por ofício, atender 
a população para que no final de cada ano e no final do mandato, a gente pode caminhar de 
cabeça erguida e dizer, nós agentes políticos, Hélio, vários anos vereador, Valdir do Amaral, 
várias vezes vice-prefeito, Márcio, muitos anos vereador, que a crítica faz parte, sim, 
principal do cotidiano e principalmente dos agentes políticos. Mas eu quero frisar que aqui 
nesta Câmara de Vereadores, entre os 11 vereadores, não tem nenhuma criança que falte 
discernimento, informação ou conhecimento. Que eu conto com os senhores e senhoras 
vereadoras para que possamos fazer uma legislação digna do cargo que nos foi eleito. Eu 
não ia tocar nesse assunto no dia de hoje, não estava na pauta, mas como o vereador Hélio 
Brandão citou do alto dessa tribuna. Nós hoje estamos de volta à nossa belíssima casa, 
Câmara de Vereadores, com 2.000 metros quadrados de sua totalidade. Deixei a porta 
aberta para aqueles que desconhecem o problema desta Câmara de Vereadores e insistem 
em atacar, a me atacar e atacar os colegas vereadores desta casa. Isso mexe, com o brio. 
Mexe com a alma dos senhores vereadores. Não mexe com a alma dos senhores 
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vereadores. Ao todo, em 15 anos foram gastos R$ 2,5 milhões dentro dessa Câmara de 
Vereadores. O que pode ser utilizado dessa Câmara de Vereadores? Vocês têm sorte que 
hoje não está chovendo. Vocês não iam ter onde é que sentar. Não ia ter onde é que sentar. 
Convido a comunidade para vir aqui nessa casa e conhecer o real problema da Câmara de 
Vereadores. Eu fiz uma correção do valor já gasto aqui dessa Câmara de Vereadores. Se a 
gente fosse hoje começar a construir do zero... seriam gastos mais de 6 milhões e 200 mil 
para construir o que já tem. Não ia estar pronta. O que já tem. O telhado voando a cada dia, 
caindo telha, oferecendo risco às pessoas que aqui trabalham e usam. E por fim, dizer que 
aqueles que insistem podem continuar me criticando, podem me acusar, eu não me abalo. 
Porque eu digo do alto desta tribuna, no dia da diplomação o promotor de justiça disse que 
ia fiscalizar todas as câmaras de vereadores, e se possível contatarei o promotor de justiça, 
e solicitarei que ele acompanhe cada processo da reforma da câmara de vereadores, da 
finalização da câmara de vereadores, para mostrar a transparência que será ao final e 
reforma desta obra. E eu digo, nós vamos, sim, terminar esta obra de vereadores. Não 
choverá mais dentro da Câmara. Obrigado. ORDEM DO DIA. Proposições do Poder 
Legislativo: Indicação de nº 001/25, aprovada por unanimidade. O presidente Luias 
Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, às19horas e 40minutos a presente sessão 
ordinária e convidou aos presentes para a próxima sessão que será realizada no dia 14 de 
janeiro de 2025, às 18horas e 30minutos na sede do Poder Legislativo. 
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